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2023-2024 学年五年级下学期期末模拟测试数学试卷

一．选择题（共 8 小题）

1．五（2）班有 25 位男生，24 位女生，女生占全班人数的（　　）

A． B． C． D．

2．一个铁桶可装水 100 升，这个桶的体积可能是（　　）

A．100 立方分米 B．98 立方分米

C．105 立方分米

3．下面三幅图中，图（　　）不能表示 6× 的意思。

A．

B．

C．

4．在 、 、 、1 中，有（　　）个分数能化成有限小数。

A．3 B．2 C．1 D．0

5．下面的大长方形都表示“1”，涂色部分可以表示 × 积的是（　　）

A． B．

C． D．

6．下列图形中，不能折成正方体的是（　　）

A． B． C． D．

7．用一根长（　　）cm 铁线正好可以做一个长 5cm，宽 4cm，高 3cm 的长方体框架．

A．24 B．36 C．48 D．60
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8．下面四个物体中，体积相等的两个物体是（　　）

A．①和③ B．②和④ C．③和④ D．①和②

二．填空题（共 7 小题）

9．小明在期中测试中，语文、数学和英语三科的平均分是 a 分，语文和数学共得 b 分，那么他的英语得　       　

分．

10．90 分＝　      　时

1.5 公顷＝　        　平方米

升＝　      　毫升

7.09 吨＝　       　千克

11．把 45 升水倒入一个长 6 分米、宽 2.5 分米、高 4 分米的空长方体水箱内，这时水深为 　   　分米。

（水箱壁厚度忽略不计）

12．如图是一个正方体的表面展开图，若相对两个面上标的数与字母刚好相等，则 a+c＝　      　。

13．快递行业飞速发展，物流自动化已是大势所趋。智能物流自动分拣系统 小时可以分拣 万件货物，

照这样计算，该系统 1 小时可以分拣 　                 　万件货物，分拣 1 万件货物需要 　                 　

小时。

14．有一个正方体木块，把它分成 4 个完全相同的长方体后，表面积增加了 36 平方厘米。这个木块原来

的表面积是 　     　平方厘米，也可能是 　     　平方厘米。

15．从前面、右面和上面分别观察一个长方体，看到的形状如图．这个长方体的体积是 　     　立方厘

米．
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三．计算题（共 3 小题）

16．直接写出得数。 

＝ ＝ ＝

＝ ＝ ＝

17．简便计算。 

10﹣ ﹣ + + + ﹣ + ﹣

18．解方程。 

（1） （2）3.6x÷2＝2.16

（3）24x+38x＝310 （4）2.5x﹣0.5×8＝6

四．操作题（共 2 小题）

19．根据下面的描述，在平面图上标出各家的位置。

（1）小红家在体育场的东偏北 20°方向 3 千米处。

（2）小明家在体育场的南偏东 30°方向 1500 米处。

（3）小芳家在体育场的西偏南 30°方向 2500 米处。

20．画图表示 3÷ 的计算结果．

五．解答题（共 2 小题）

21．看图列式计算。
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22．辨别方向再填空。

（1）从新华书店去百货大楼，要先向 　   　走到幸福小区，再向 　     　走到 　     　，最后

向 　     　走到百货大楼。

（2）百货大楼的东南面是 　      　，银行在百货大楼的 　     　。

（3）火车站在汽车站的 　   　面，在新华书店的 　     　面。

六．应用题（共 5 小题）

23．小明在计算一次本组语文平均成绩时，把小红的 96 分错写成 69 分，结果造成小组平均分降低 3 分，

小明小组一共有几名学生？

24．洒下绿色，播种希望，植树是我们和春天不变的约定。实验小学少先队员参加植树活动，六年级植树

的棵数是五年级的 1.5 倍，五年级比六年级少植树 24 棵，五、六年级各植树多少棵？（列方程解答）

25．王伯伯家有一个长方体形状的粮仓，从里面量底面积是 6m2，高是 2.5m，如果每立方米的稻谷重

550kg，那么这个粮仓可以装稻谷多少千克？

26．小华家离学校 1 千米，离公园 2 千米。他从家出发走了 12 分钟，每分钟走 68 米。

（1）如果他去学校，是朝着什么方向走？这时他到学校了吗？如果没到，还差多少米？

（2）如果他去公园，他大概走到了什么位置？（用★在图中标出来）
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27．笑笑用如图的一张硬纸折成一个无盖的长方体纸盒，折成的长方体纸盒的容积是多少毫升？（纸的厚

度忽略不计）
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2023-2024 学年五年级下学期期末模拟测试数学试卷

参考答案与试题解析

一．选择题（共 8 小题）

1．五（2）班有 25 位男生，24 位女生，女生占全班人数的（　　）

A． B． C． D．

【考点】分数除法．

【专题】文字叙述题．

【答案】C

【分析】先求出全班的人数，然后用女生人数除以全班人数就是女生占全班人数的几分之几．

【解答】解：25+24＝49（人）

24÷49＝

答：女生占全班人数的 ．

故选：C．

【点评】此题属于分数除法应用题中的一个基本类型：已知两个数，求一个数是另一个数的几分之几，

关键是找清单位“1”．

2．一个铁桶可装水 100 升，这个桶的体积可能是（　　）

A．100 立方分米 B．98 立方分米

C．105 立方分米

【考点】体积、容积进率及单位换算．

【答案】C

【分析】一个铁桶可装水 100 升，指的是铁桶的容积，计算容积，要从容器的里面量需要的数据；而物

体的体积是指物体所占空间的大小，计算体积，要从容器的外面量需要的数据，故体积大于容积．

【解答】解：计算容积，要从容器的里面量需要的数据，

计算体积，要从容器的外面量需要的数据，故体积大于容积．

故选：C．

【点评】此题考查容积与体积的区别，计算体积，要从容器的外面量需要的数据，计算容积，要从容器

的里面量需要的数据．
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3．下面三幅图中，图（　　）不能表示 6× 的意思。

A．

B．

C．

【考点】分数乘法．

【专题】数感；运算能力．

【答案】B

【分析】根据一个数乘分数的意义可知，6× ，就表示求 6 的 是多少；由此进行判断即可。

【解答】解：根据分析可得：

， 都可以表示求 6 的 是多少；

只有 不能用 6× 表示。

故选：B。

【点评】本题主要考查了一个数乘分数的意义：求这个数的几分之几是多少。

4．在 、 、 、1 中，有（　　）个分数能化成有限小数。

A．3 B．2 C．1 D．0

【考点】小数与分数的互化．

【专题】运算顺序及法则．

【答案】A

【分析】一个最简分数，如果分母中除了 2 和 5 以外，不含有其他的质因数，这个分数就能化成有限小

数；如果分母中含有 2 和 5 以外的质因数，这个分数就不能化成有限小数，据此解答即可．

【解答】解： ＝ 的分母中含有质因数 7，不能化成有限小数；

的分母中只含有质因数 5，能化成有限小数；
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的分母中只含有质因数 2，能化成有限小数；

1 的分母中只含有质因数 2 和 5，能化成有限小数；

所以能化成有限小数的有 3 个．

故选：A。

【点评】此题主要考查什么样的分数可以化成有限小数，一个最简分数，如果分母中除了 2 与 5 以外，

不能含有其它的质因数，这个分数就能化成有限小数．

5．下面的大长方形都表示“1”，涂色部分可以表示 × 积的是（　　）

A． B．

C． D．

【考点】分数乘法．

【专题】运算顺序及法则；数感；运算能力．

【答案】D

【分析】如果用涂色表示 × 的积，应是先把长方形平均分成 5 份，其中的 4 份就是长方形的 ，再

把这 4 份平均分成 3 份，其中的 2 份，就是 的 ，由此选择即可．

【解答】解：涂色部分可以表示 × 积的是：

故选：D．

【点评】解决本题关键是熟练的掌握分数的意义和分数乘法的意义．

6．下列图形中，不能折成正方体的是（　　）

A． B． C． D．

【考点】正方体的展开图．

【专题】立体图形的认识与计算．
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【答案】A

【分析】此题需利用正方体及其表面展开图的特点解答即可得出答案．

【解答】解：A、折叠后有一个面重合，缺少一个底面，故不能折成正方体；

B、C、D 都可以折成正方体．

故选：A．

【点评】此题考查了展开图折叠成几何体，此题较简单，能组成正方体的“一，四，一”“三，三”

“二，二，二”“一，三，二”的基本形态要记牢．

7．用一根长（　　）cm 铁线正好可以做一个长 5cm，宽 4cm，高 3cm 的长方体框架．

A．24 B．36 C．48 D．60

【考点】长方体的特征．

【专题】立体图形的认识与计算；空间观念．

【答案】C

【分析】根据题意可知，所求问题就是求 4 个长、4 个宽、4 个高的和，即求长方体的棱长总和，所以

根据长方体的棱长总和＝（长+宽+高）×4，把数据代入公式解答．

【解答】解：（5+4+3）×4

＝12×4

＝48（厘米）

答：用一根长 48cm 铁线正好可以做一个长 5cm，宽 4cm，高 3cm 的长方体框架．

故选：C．

【点评】此题考查的目的是理解掌握长方体的特征以及长方体棱长总和公式的灵活运用．

8．下面四个物体中，体积相等的两个物体是（　　）

A．①和③ B．②和④ C．③和④ D．①和②

【考点】长方体和正方体的体积．

【专题】立体图形的认识与计算；空间观念．

【答案】A

【分析】通过观察图形发现：每个图形都是用相等的小正方体搭成，数一数哪两个图形用的正方体的个

数相等即可．
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载
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